












Η   ιστορία του θεάτρου δεν σταμάτησε την εποχή 
που εγκαταλείφθηκε, δηλαδή τον 4ο αι. μ.Χ. Οι 

περιπέτειές του συνεχίστηκαν μέσα στους επόμε-
νους αιώνες μέχρι τελικά το μνημείο να αποκτήσει 
τη σημερινή του μορφή. Τον 7ο αι. μ.Χ. ένα μεγάλο 
τμήμα του κατέρρευσε μετά από σεισμό. Σύμφωνα 
όμως με μαρτυρίες περιηγητών, κάποια μέρη του 
θεάτρου δεν είχαν καλυφθεί από χώμα και ήταν 
ορατά μέχρι τα μέσα του 19ου αι. μ.Χ. Μάλιστα, σε 
διαφορετικές εποχές οι κάτοικοι της πόλης είχαν 
αφαιρέσει κομμάτια πέτρας και μαρμάρου από το 
θέατρο για να χτίσουν με αυτά άλλα κτήρια. Μετά 
όμως από έναν σεισμό που έγινε το 1868, ολόκλη-
ρο το θέατρο καλύφθηκε από τα ερείπια των γύρω 
σπιτιών και έτσι δεν φαινόταν πια καθόλου. Τα επό-
μενα χρόνια χτίστηκαν πάνω στο θέατρο ισόγεια 
σπίτια και καταστήματα. Μετά το 1950 αυτά αντικα-
ταστάθηκαν από διώροφα κτήρια και πολυκατοικίες 
που προκάλεσαν στο μνημείο μεγαλύτερες ζημιές. 
Ακόμα κι ένας δρόμος περνούσε τότε πάνω από το 
θέατρο (εικ. 8). Στην ίδια περιοχή, μάλιστα, ήταν χτι-
σμένο και το ιστορικό ρολόι της πόλης (εικ.8).

Αν και οι αρχαιολόγοι είχαν εντοπίσει τη θέση 
του θεάτρου από το 1910, η συστηματική ανασκαφή 
του άρχισε στα τέλη της δεκαετίας του 1970. Η απο-
κάλυψή του όμως δεν ήταν καθόλου εύκολη υπόθε-
ση. Έπρεπε να γκρεμιστούν όλα τα κτήρια που είχαν 
χτιστεί από πάνω του και η διαδικασία αυτή κράτησε 
πάνω από είκοσι χρόνια (εικ. 9, 10). Έτσι, το θέατρο 
ερχόταν στο φως κομμάτι-κομμάτι, σαν ένα παζλ 
που η εικόνα του συμπληρωνόταν σταδιακά! Μετά 
το 2000 ακολούθησαν οι εργασίες καθαρισμού, συ-
ντήρησης και αναστήλωσης. 

Σήμερα το αρχαίο θέατρο δεσπόζει στο κέντρο 
της πόλης. Όσο όμως οι εργασίες ανάδειξης βρί-
σκονται σε εξέλιξη, δεν είναι ακόμα επισκέψιμο. 
Ωστόσο, τον Ιούλιο του 2014, μετά από απόφαση του 
Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου, απέκτησε 
ξανά ζωή. Φιλοξένησε την παράσταση Η Γυναίκα της 
Ζάκυνθος, σε σκηνοθεσία Δήμου Αβδελιώδη, στο 
πλαίσιο του Φεστιβάλ Αθηνών και σε συνεργασία 
με το σωματείο «Διάζωμα». Μάλιστα, η παράσταση 
αυτή παίχτηκε συνολικά σε είκοσι αρχαιολογικούς 
χώρους της Ελλάδας, από τους οποίους οι μισοί ήταν 
αρχαία θέατρα και ωδεία. Εικ. 10 Το θέατρο μετά από τις κατεδαφίσεις του 1998.

Εικ. 9 Οι πρώτες κατεδαφίσεις κτηρίων το 1992.

Εικ. 8 Η εικόνα της πόλης το 1987.

Από τότε
μέχρι σήμερα



Το μικρό θέατρο της Λάρισας χτίστηκε στο τέλος του 1ου αι. π.Χ., 
στα χρόνια του Ρωμαίου αυτοκράτορα Οκταβιανού Αυγούστου. 

Στα αρχαία χρόνια βρισκόταν στη θέση αυτή ένας χαμηλός λόφος, 
γνωστός σήμερα με την ονομασία «Πευκάκια». Στην πλαγιά του 
ήταν χτισμένο το θέατρο. O σημερινός επισκέπτης το συναντά στη 
συμβολή των οδών Εργατικής Πρωτομαγιάς και Ταγματάρχου Βε-
λισσαρίου. 

Το θέατρο χρησιμοποιήθηκε κυρίως για παραστάσεις, αφού την 
ίδια εποχή το μεγάλο θέατρο είχε μετατραπεί σε ρωμαϊκή αρένα. Εί-

ναι όμως πιθανό να φιλοξένησε και άλλες εκδηλώσεις όπως ποιητι-
κούς, μουσικούς και χορευτικούς αγώνες που γίνονταν στο πλαίσιο 
μιας μεγάλης θεσσαλικής γιορτής. Πρόκειται για τα Ελευθέρια που 
καθιερώθηκαν το 196 π.Χ. και γίνονταν κάθε τέσσερα χρόνια στη 
Λάρισα. Ήταν αφιερωμένα στον Ελευθέριο Δία, τον θεό που προ-
στάτευε το Κοινό των Θεσσαλών. Δεν γνωρίζουμε πότε ακριβώς 
εγκαταλείφθηκε το θέατρο. Στην ίδια θέση, πάντως, χτίστηκε στα βυ-
ζαντινά χρόνια μία εκκλησία και στην περίοδο της τουρκοκρατίας το 
τζαμί του Χασάν-Μπέη. 

Εικ. 11 Γενική άποψη του μικρού θεάτρου.

Στάση 1η: Το κοίλο

Καθώς πλησιάζετε το θέατρο, το πρώτο πράγμα που ίσως σας κά-
νει εντύπωση είναι το κοίλο (εικ.11). Γιατί άραγε έχει μόνο δύο 

σειρές από καθίσματα και μάλιστα μαρμάρινα; Και πώς γίνεται να 
μην έχει βρεθεί κανένα ίχνος από το υπόλοιπο τμήμα του; Οι αρχαιο-
λόγοι πιστεύουν ότι από την τρίτη σειρά και πάνω τα καθίσματα ήταν 
ξύλινα. Υποθέτουν επίσης ότι η οικοδόμηση του κοίλου δεν ολοκλη-
ρώθηκε ποτέ για οικονομικούς λόγους. 

Την έλλειψη χρημάτων, πάντως, φανερώνει και το γεγονός ότι τα 
μάρμαρα των δύο πρώτων σειρών δεν είναι καινούργια, αλλά προ-
έρχονται από ένα αρχαιότερο κτίσμα του 3ου αι. π.Χ. Το κοίλο είχε 
σχεδιαστεί έτσι, ώστε να έχει δεκατέσσερις κλίμακες, από τις οποίες 
οι θεατές θα ανέβαιναν σε δεκατρείς κερκίδες. Στις δύο πρώτες σει-
ρές μπορείτε να διακρίνετε τη βάση αυτής της διάταξης. Φαίνεται, 
λοιπόν, ότι αντίστοιχη διαμόρφωση θα είχαν τα ξύλινα καθίσματα και 
οι ξύλινες κλίμακες που θα υπήρχαν ανάμεσά τους.   

Στάση 2η: Η ορχήστρα και οι πάροδοι

Η ορχήστρα είναι αρκετά μεγάλη, με διάμετρο περίπου 30 μέτρα 
και σχήμα που θυμίζει πέταλο (εικ.11). Στην αρχαιότητα το δάπε-

δό της ήταν στρωμένο με χαλίκι από το ποτάμι του Πηνειού. 
Αν σταθείτε στο κοίλο και αντικρίσετε την ορχήστρα, στα δεξιά 

σας θα δείτε ένα μαρμάρινο βάθρο. Αυτή είναι η θυμέλη, ένας βω-
μός αφιερωμένος στο Διόνυσο που συνήθως τον συναντάμε στο 
κέντρο της ορχήστρας. Δεξιά και αριστερά από την ορχήστρα απλώ-
νονται οι πάροδοι, οι διάδρομοι που χρησιμοποιούσαν τα μέλη του 
χορού για να περάσουν στην ορχήστρα και οι θεατές για να ανέβουν 
στο κοίλο. Σήμερα φαίνεται καθαρά η δεξιά πάροδος και μόνο ένα 
τμήμα από την αριστερή. Μάλιστα, αν σταθείτε στη δεξιά πάροδο, θα 
διαπιστώσετε ότι δεν ορίζεται από κάποιον τοίχο προς την πλευρά 
του κοίλου (εικ. 11, 12). Φαίνονται μόνο κάποια κομμάτια μαρμάρου. 
Αυτά μάλλον προέρχονται από τη βάση ενός τοίχου, ο οποίος όμως 
δεν ολοκληρώθηκε ποτέ, όπως, άλλωστε, ούτε το κοίλο.

Το μικρό θέατρο της Λάρισας


